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Duurzaam voedselgebruik  -  Voedseloverschotten

Het is een uitdaging voor de Vlaamse Regering om ervoor zorg te dragen dat in alle 
Vlaamse beleidsdomeinen structurele maatregelen worden genomen om armoede te 
voorkomen en te bestrijden. Het stimuleren van duurzaam voedselgebruik is er een van. 
Voedseloverschotten (uit de handel, horeca, veilingen enzovoort) worden verzameld en 
bezorgd aan mensen die financieel kwetsbaar zijn of in armoede leven.

1. Welke initiatieven zal de minister nemen om duurzaam voedselgebruik te 
stimuleren? Zijn er cijfers bekend hoeveel mensen er dagelijks afhankelijk zijn van 
het krijgen van een voedselpakket?

Zo ja, kan hij deze cijfers bezorgen per provincie?

2. Via welke kanalen worden voedseloverschotten verzameld? Kan de minister deze 
informatie per provincie bezorgen?

3. Via welke kanalen worden er voedseloverschotten bezorgd aan mensen die het 
financieel moeilijk hebben? Kan de minister deze informatie per provincie bezorgen? 

4. Welke initiatieven zal de minister desgevallend nemen in dit verband?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 320 van 13 februari 2020
van SUZY WOUTERS

1. Alle initiatieven met betrekking tot de recuperatie van voedselverliezen en het sociaal 
aan de slag gaan met voedseloverschotten werden gebundeld in de ketenroadmap 
voedselverlies 2015-2020, waarin een brede waaier aan goede praktijken wordt 
opgesomd. Het voorlaatste voortgangsrapport van het Ketenplatform Voedselverlies 
is recent op voorstel van collega ministers Zuhal Demir en Hilde Crevits en van mezelf 
door de Vlaamse Regering goedgekeurd. 
De Vlaamse overheid en de sectorfederaties Boerenbond, Fevia Vlaanderen, Comeos, 
Horeca Vlaanderen en UBC werken samen in de strijd tegen voedselverlies. Hun 
inspanningen zijn gericht op sensibilisering, het stimuleren van innovatie en 
samenwerking doorheen de keten. Onderzoek en monitoring brengen de noden in 
beeld en geven richting aan de gezamenlijke inspanningen.
Er bestaan geen cijfers over het aantal personen die afhankelijk zijn van een 
voedselpakket. De cijfers die de federatie van voedselbanken jaarlijks publiceert zijn 
maar een gedeelte van het aantal. Want naast de voedselbanken zijn er heel wat 
burgerinitiatieven en verenigingen die zich inzetten om voedseloverschotten te 
verzamelen en die te verdelen onder mensen die het nodig hebben.

2. In 2018 werd door de voedselbanken 15.351 ton voedsel ingezameld en met de hulp 
van 305 vrijwilligers van de Voedselbanken samen met duizenden vrijwilligers van 
623 lokale aangesloten verenigingen, verdeeld aan 159.081 begunstigden (bron 
Federatie Belgische Voedselbanken). Het gaat hier dus om federale cijfers. Voor 
Vlaanderen en Brussel worden er bij de voedselbaken geen aparte registraties 
bijgehouden. Daarnaast worden ook voedseloverschotten verzameld en verdeeld via 
initiatieven zoals de Schenkingsbeurs (www.schenkingsbeurs.be). Ook hier heb ik 
geen cijfers per provincie ter beschikking.

3. Naast de reeds vermelde voedselbanken, verenigingen en de Schenkingsbeurs, zijn er 
volgende kanalen:
- de vzw Sociale Kruideniers Vlaanderen wil een kwaliteitsvol en vooral waardig 

alternatief bieden voor de voedselpakketten als noodhulp. Het gaat om 
buurtwinkels met kwalitatieve producten aan sterk verminderde prijzen, waar de 
cliënt zelf zijn of haar pakket kan kiezen en dus niet langer afhankelijk is van de 
samenstelling ervan door anderen;

- de sociale restaurants, soms dorpsrestaurants genoemd, werken met 
voedseloverschotten waarmee zij warme maaltijden bereiden om die tegen een 
sterk verminderde prijs aan te bieden aan mensen die het financieel moeilijk 
hebben.

Ik heb geen cijfergegevens over het aantal gebruikers ter beschikking.

4. Een nieuwe ketenroadmap voedselverlies 2020-2025 is in ontwikkeling. Deze zal 
verder bouwen op de voorbije acties en waar mogelijk zorgen voor een uitbreiding. 
De rapportage over de ketenroadmap is raadpleegbaar op de website 
www.voedselverlies.be van de Vlaamse Overheid.
Daarnaast subsidieer ik momenteel 5 projecten om provinciale sociale 
distributieplatformen op te bouwen en uit te testen. Deze lopen nog tot midden 
volgend jaar.

http://www.schenkingsbeurs.be
http://www.voedselverlies.be

